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Q Bibliographien
Onlinebibliographien
· Bestand Deutsche Nationalbibliothek
· GVK deutschlandweit
· Johnson-Jahrbuch
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A32 Einzelne Briefe und Korrespondenzen
· Brief von Uwe Johnson an das Postscheckamt Berlin West vom 13. August 1966, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 67.
Nach oben

A33 Einzelne Dokumente oder Biographisches
· Johnson, Uwe: Statement, New York, 7.Mai 1966, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 15.
Nach oben

A41 Abdrucke vollständiger Texte
· Bierwisch, Manfred und Uwe Johnson: Das Nibelungenlied. In Prosa übertragen. Mit einem Nachwort von Uwe Johnson und einem Essay von Manfred Bierwisch, Berlin: Insel-Verlag 2013.
· Erstveröffentlichung: Das Nibelungenlied [Neuhochdeutsche Prosafassung von Manfred Bierwisch und Uwe Johnson], Leipzig: Philipp Reclam jun. 1961.
· Johnson, Uwe: Jahrestage : Aus dem Leben der Gesine Cresspahl 1-4, Berlin: Suhrkamp 2013.
· Erstveröffentlichung:
· Jahrestage 1. Aus dem Leben von Gesine Cresspahl, Frankfurt am Main: Suhrkamp 1970.
· Jahrestage 2. Aus dem Leben von Gesine Cresspahl, Frankfurt am Main: Suhrkamp 1971.
· Jahrestage 3. Aus dem Leben von Gesine Cresspahl, Frankfurt am Main: Suhrkamp 1973.
· Jahrestage 4. Aus dem Leben von Gesine Cresspahl, Frankfurt am Main: Suhrkamp 1983.
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A50 Fremdsprachige Buchausgaben der Werke
A55 Andere Werke und Schriften 
 
· Frisch, Max/Johnson, Uwe: Accidente, Madrid: Errate Naturae Editores 2013. [Originaltitel: Skizze eines Unglücks/Skizze eines Verunglückten]
Nach oben

A80 Erinnerungen von Zeitgenossen in Aufzeichnungen, Briefen und Gesprächen
· Achilles, Eberhard/Leuchtenberger, Katja: „Zwischen Berg und tiefem, tiefem Tal“. Ein Gespräch mit Eberhard Achilles über frühe Chorreisen und weitere Begegnungen mit Uwe Johnson, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 20-36.
· Bierwisch, Manfred: An Béla denken, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 51-60.
· Cordes, Eckard /Paasch-Beeck, Rainer: Warum hat Fräulein Wiese geweint? Uwe Johnson und Eckard Cordes. Ein Gespräch über Begegnungen in Kiel, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen:Wallstein 2013, S. 37-50. 
· Fries, Ulrich: Something Else. Nun noch mal was anderes, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 73-82.
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B25 »Jahrestage«
· Lohmeier, Anke-Marie (Hg.): Kleines Adressbuch für Jerichow und New York. Ein Register zu Uwe Johnsons Roman „Jahrestage. Aus dem Leben der Gesine Cresspahl“. Angelegt mit Namen, Orten, Zitaten und Verweisen von Rolf Michaelis, Berlin: Suhrkamp 2013.
Nach oben

B11 Schriftenreihen und Zeitschriften
Nach oben

Johnson-Jahrbuch
· Band 20 (2013)
· Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 73-82.
Nach oben

B13 Allgemeine Darstellungen und Biographien
· Scharsich, Anja-Franziska: Das Mecklenburg des Uwe Johnson, Berlin: Fischer 2013 (Wegmarken).
Nach oben

B26 Vergleichende Betrachtungen
· Bond, Greg: Königskinder 1965 und 2010. Uwe Johnson, Alexander Osang und einige Bilder von Deutschland, in: Helbig, Holger u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen:Wallstein 2013, S. 164-175. 
· Kuwilsky, Maria: Autopoietiken im Medium Literatur als Gedächtnis von Gegenwart und Zeit. Beobachtungen von Arno Schmidt, Uwe Johnson, Walter Kempowski und Peter Kurzeck, Würzburg: Ergon 2013 (Literatur, Kultur, Theorie 14).
Nach oben

B32 Porträts in Literatur-Lexika, Literaturgeschichten und anderen Nachschlagewerken
· Scharsich, Anja-Franziska: Johnson, Uwe Klaus Dietrich, in: Bibliographisches Lexikon für Mecklenburg; Bd. 7, Rostock: Schmidt-Römhild 2013, S.153-159.
Nach oben

B34 Allgemeinere Betrachtungen zum Werk und Biographica
· Kleihues, Alexandra: Dokumentarische Verfahren in der Nachkriegsliteratur: Johnson, Kempowski, Kluge in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/ Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 92-110. 
· Weidner, Daniel: Bildnis machen. Autofiktionale Strategien bei Walter Kempowski, Uwe Johnson und W.G. Sebald, in: Wagner-Engelhaaf, Martina: Auto(r)fiktion. Literarische Verfahren der Selbstkonstruktion, Bielefeld: Aisthesis 2013.
· Rebmann, Michael: Tschechische Elemente in der deutschen Literatur, Joseph Roth, Libuše Moníková, Uwe Johnson, W.G. Sebald, Manfred Chobot, Hans Joachim Schädlich, Peter Kurzeck, Olomouc: Univerzita Palackého 2013 (Beiträge zur deutschmährischen Literatur 23).
· Paasch-Beeck, Rainer: „Trinken Pastoren Cola?“ Pastoren in der deutschen Literatur nach 1945, in: Pastoral-Theologie. Monatsschrift für Wissenschaft und Praxis in Kirche und Gesellschaft 102, 2013, S. 168-197.
 
 
 
Nach oben

B41 »Ingrid Babendererde Reifeprüfung 1953«
· Krellner, Ulrich: Die unterschätzte Reifeprüfung. Zur Rezeption von Uwe Johnsons erstem Roman Ingrid Babendererde, in: Weimarer Beiträge 59/2, 2013, S. 224-244.
· Meincke, Heide: „Unter solchen Umständen habe man sich aufeinander verlassen können“. Zum Freundschaftskonzept in Ingrid Babendererde und seiner Anwendung im Deutschunterricht, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 224-236. 
· Schütz, Erhard/Agazzi, Elena: Handbuch Nachkriegskultur. Literatur, Sachbuch und Film in Deutschland (1945-1962), Berlin: De Gruyter 2013, S. 377-380. [Kapitel: Uwe Johnson: Ingrid Babendererde. Reifeprüfung 1953 (1965/85)]
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B48 »Jahrestage. aus dem Leben von Gesine Cresspahl«
· Deupmann, Christoph: Ereignisgeschichten. Zeitgeschichte in literarischen Texten von 1968 bis zum 11. September 2011, Göttingen: V&R Unipress 2013 (Formen der Erinnerung 48), S. 186-195. [Kapitel: Bildbeschreibung II: Uwe Johnsons Jahrestage]
· Jennings, Michael W.: I'm not there. New York as Displaced Psychogeography in Uwe Johnson's Jahrestage, in: Goebel, Eckart (Hg.): “Escape to life”. German intellectuals in New York. A Compendium on Exile after 1933, Berlin u.a.: de Gruyter 2013, S. 208–220.
· Rupprecht, Caroline: Womb Fantasies. Subjective Architectures in Postmodern Literature, Cinema, and Art, Evanston (Illinois): Northwestern University Press 2013, S. 57-76. [Kapitel: Matricide: Uwe Johnson’s Anniversaries: From the life of Gesine Cresspahl]
· Winkler, Tanja: „Ungeschickt, wie ein Kind. Als hätte sie es nicht gelernt“. Aus dem Leben von Lisbeth Cresspahl, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 237-250.
Nach oben

B49 »Begleitumstände«, auch zur Poetik, zu den theoretischen Schriften, erzählenden Texten, herausgegebenen Werken und anderen Projekten
· Gronich, Mareike: „Die ‚Richard Montgomery‘ ist gegenwärtig im allgemeinen Bewusstsein“. Gegenwart und Zeitgenossenschaft in Uwe Johnsons Ein unergründliches Schiff, in: Braungart, Wolfgang/ Laack, Lothar van: Gegenwart Literatur Geschichte. Zur Literatur nach 1945, Heidelberg: Universitätsverlag Winter 2013, S. 57-77.
· Helbig, Holger: Uwe Johnson hält eine Rechnung offen. Versuch, eine Mentalität zu erklären, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 251-284.
Nach oben

B61 Beziehungen – Vergleiche: Personen
· Damiano, Carla A.: Uwe Johnson und Walther Kempowski gehen in eine Bar … Oder: How Walter Kempowskie Found His Groove!, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 129-143. 
· Mecklenburg, Norbert: Johnson, Kempowski: eine Geschichte, zwei Versionen, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 144-163. 
· Weidner, Daniel: Täglichkeit. Tagebuch und Kalender bei Walter Kempowski und Uwe Johnson, in: Weimarer Beiträge: Zeitschrift für Literaturwissenschaft, Ästhetik und Kulturwissenschaften 59, 2013, S.505-521.
Nach oben

B62 Beziehungen – Kontexte: DDR – Zeitgeschichte – Sozialismus
· Horn, Sebastian: Das Wort 'gesamtdeutsch' verstehe ich nicht. Uwe Johnson und die innerdeutschen Verhältnisse, in: Verband ehemaliger Rostocker Studenten: VERS-Nachrichten, Bd. 43, Rostock 2013. S. 15-17.
· Spies, Bernhard: Der Systemvergleich zwischen Ost und West in der erzählenden Literatur der 1950er und 1960er Jahre, in: Argonautenschifff: Jahrbuch der Anna-Seghers-Gesellschaft, Bd. 22, Berlin/Mainz: Aufbau Verlag 2013, S. 56-59.
Nach oben

B63 Beziehungen – Vergleiche: Biographie – Heimat – Orte – Landschaften
· Reif, Wolfgang: Die Entdeckung einer Landschaft: Literaturgeschichte der Halbinsel Fischland-Darß-Zinst, Fischerhude: Verlag Atelier im Bauernhaus 2013 (Ostseebibliographie 3).
Nach oben

B64 Kontexte: Begriffe – Motive – Probleme – Themen
· Glatz, Edith: Wer suchet der findet. Die Bibel in der Literatur. Würzburg: Königshausen & Neumann 2013. S. 99-106. [Kapitel: Gefangen – Gerettet]
Nach oben

C11 Biographische Porträts und Skizzen
· Hohenstein, Siglinde: Diether Ritzert (1927-1987) Ein moderner Mystiker, Saarbrücken: CEP Europäische Verlagsanstalt 2013. [Bildband mit u.a. Porträts von Uwe Johnson]
Nach oben

C14 Biographische Einzelheiten
· Helbig, Holger: Uwe Johnson mietet am Riverside Drive. Zum Statement vom 7. Mai 1966, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 17-19.
· Kischel, André: Uwe Johnson beschwert sich. Zu Uwe Johnsons Brief an das Postscheckamt in Berlin West. in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 68-72.
Nach oben

C15 Kontexte und Konstellationen
· Engeroff, Stefanie: Sprachkultur der Systemgegnerschaft und der systemimmanenten Kritik in der DDR. Von der marxistischen Dissidenz bis zur Szene vom Prenzlauer Berg. Berlin: Weißensee Verlag 2013, S.203-209. [Kapitel: Republikflucht und Ausbürgerung bei Uwe Johnson ]
· Pautzke, Antje: Der Literat und der Zeitzeuge. Zwei Arten, in Uwe Johnsons Briefen zu lesen. in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S.  209-223.
Nach oben

C30 Johnson-Forschung und Johnson-Archiv im Spiegel der Presse
· Gehrke, Claudia: Feierliche Eröffnung des UJA – Gespräch mit Holger Helbig, in: Deutschlandradio/Fazit vom 17.10.2013.
· Kischel, André und Antje Pautzke: „nach und in Rostock gereist“. Vom Umgang mit einem Archiv, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 61-66.
· Kischel, Erwin: Gesellschaft mit Katze, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 293-304.
· Kohl, Stefanie: Johnson international. Zwei Nachwuchswissenschaftlerinnen aus Italien und Japan arbeiten in Rostock an ihren Doktorarbeiten über Uwe Johnson, in: Profile. Das Magazin der Universität Rostock 2, Rostock 2013, S. 16.
· Moritz, Sabine: Alles hat seine Zeit. Die Uwe-Johnson-Bibliothek ist am Ziel, 15 Jahre Bibliothek am Wall 2. In: Güstrow-Jahrbuch 21, Güstrow: Güstrower Verlags GbR 2013, S. 91-94.
· Russow, Stefanie: Johnson wird kanonisch. Tagungsbericht zu Vertrauen auf die Neugier der Leser. 2. Internationaler Doktoranden-Workshop der Uwe Johnson-Gesellschaft, 21.-23- Mai 2013. in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 310-315.
Nach oben

C81 Rezensionen zu posthum herausgegebenen Briefausgaben und Briefwechseln mit Uwe Johnson
· Timmermann, Felix: „So zufrieden wie du bin ich nicht mehr“. Zur Selbstverständigung der Intellektuellen im Briefwechsel zwischen Hans Magnus Enzensberger und Uwe Johnson. in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 175-192.
Nach oben

C91 Rezensionen zu Literatur über Biographisches
· Paasch-Beeck, Rainer: Als Flaneur durch die Jahrestage. Zu:Stefan Gädtke: Jüdische Nachbarschaft in New York. Eine Lektüre der lesbaren Spuren der „jüdischen Frage deutscher Art“ in Uwe Johnsons Jahrestage, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen. Wallstein 2013, S. 285-292.
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D40 Berichte über Veranstaltungen und Vorträge
· Fietze, Martin: „Die beste Möglichkeit, den Autor kennenzulernen“.Johnson (erneut) in der Schule, in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 305-309. 
· Sergeeva, Katharina: An die historische Wahrheit kommen eigentlich nur die Dichter heran. Schüler aus dem John-Brinckmann-Gymnasium auf den Spuren von Uwe Johnson, in: Güstrow.Jahrbuch 21,Güstrow: Güstrower Verlags GbR 2013, S. 197-201.
Nach oben

D60 Der Uwe Johnson-Preis
Übersichten und Preisträger
· Übersicht der Mecklenburgischen Literaturgesellschaft e.V. 
· Übersicht und Preisträger auf www.garsten-gansel.de 
· Übersicht der Universität Giessen
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D62 Einzelveröffentlichungen: Reden, Laudationes, Kommentare
· Bierwisch, Manfred: Laudatio zur Verleihung des Uwe-Johnson-Preises 2012 an Christoph Hein. in: Helbig, Holger/Auerochs, Bernd/Leuchtenberger, Katja u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 20, Göttingen: Wallstein 2013, S. 82-91.
Nach oben

D71 Berichte zu Veranstaltungen
· Kischel, André/ Pautzke, Antje: Rostocker Rückblick(e). Tagungsbericht zu: Identität des Autors zweifelhaft. Uwe Johnson. Werk und Leben. Internationale Tagung, Rostock, 27.-30. Mai 2010, in: Helbig, Holger u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 17, Göttingen: Wallstein 2011, S. 209-219.
· Kluwe, Philipp/ Reimer, Martin: Vom Anfang. Statt eines Rechenschaftsberichts, in: Helbig, Holger u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 17, Göttingen: Wallstein 2011, S. 220-224. 
· Meincke, Heide: Reifeprüfung 2011. Uwe Johnson in der Schule, in: Helbig, Holger u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 18, Göttingen: Wallstein 2011, S. 179-183.
· Horn, Sebastian: Nachwachsende Neugier. Tagungsbericht zu: Vertrauen auf die Neugier der Leser. 1. internationaler Doktoranden-Workshop der Uwe Johnson-Gesellschaft, 17.- 19.Juni.2011, in: Helbig, Holger u. a. (Hg.): Johnson-Jahrbuch 18, Göttingen: Wallstein 2011, S. 184-190.
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D80 Pressespiegel
· Bethkenhagen, Dana: Johnson-Archiv eröffnet. In: NNN vom 18.10.2013, S.1 und 15.
· Bucheli, Roman: Rückkehr verbotener Gegenstände. Rückkehr eines Verfemten. Uwe Johnson-Nachlass in Rostock, in: NZZ , Nr. 241, vom  17.10.2013.
· Friedrich, Mathias: Türen des Johnson-Archivs gehen auf, in: Nordkurier vom 18.10.2013, S.25. 
· Geske, Werner: Kulturschatz kann gehoben werden, in: Ostsee-Zeitung, Nr. 244 vom 18.10.2013, S.1 und 17.
·  Hinz, Juliana: Rostock liest Uwe Johnson. Jeden Tag ein Kapitel der „Jahrestage“: Zum Doppeljubiläum plant die Gesellschaft eine große Aktion und sucht dafür Freiwillige, in: NNN vom 21.08.2013, S.3.
· Köhler, Kai: Darstellung eines Tages. Literatur. West- und ostdeutsche Schriftsteller zum 17. Juni 1953: Aus welcher Perspektive betreiben sie Politik mit literarischen Mitteln?, in: Junge Welt vom 06.02.2013, S. 10.
· Mathias, Otto: Güstrow lagert 500 Jahre alte Bücherschätze. Ein Band in der Uwe-Johnson-Bibliothek enthält die älteste Stadtkarte, in: Ostsee-Zeitung vom 04.04.2013, S.17.
· Pätzold, Dietrich: Rostock liest laut: Johnsons „Jahrestage“. Die Uwe-Johnson-Gesellschaft startet ihr Projekt bei der Präsentation der vierbändigen Neuausgabe der Werkes, in: Ostsee-Zeitung, Nr. 194 vom 21.08.2013, S. 6.
· Mönch, Regina: Mutmaßungen über Uwe Johnson, in: FAZ, Nr. 194 vom 23.10.2013, S. N5.
· Sternberg, Thomas: Johnson bekommt sein eigenes Haus. Gesellschaft und Forschungsstelle machen Rostock zum internationalen Zentrum des Schriftstellers, der zu den bedeutendsten deutschen Autoren der Nachkriegszeit gehört, in: Ostsee-Zeitung vom 06.02.2013, S. 12.
· Reichel, Peter: Dies ist der Tag der Freiheit, in: Die Welt vom 06.11.2013, S. 22.
· Vogt, Elena: Ob er jemals hier war. In Klütz widmet sich das Literaturhaus dem Schriftsteller Uwe Johnson, in: Ostsee-Zeitung, OZ-Sommermagazin 2013, S.3.
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E Nachträge
Kategorien in [...] sind Erweiterungen der Online-Bibliographie
Hinweise zur Benutzung und Systematik der Bibliographie
Die Online-Bibliographie knüpft in ihrer Systematik an die Arbeit von Nicolai Riedel (vgl.: Uwe-Johnson-Bibliographie 1959-1998. Stuttgart, Weimar: Metzler 1999.) an. Die Buchstaben stehen dabei für die übergeordneten Kategorien: 
· A: Das Werk 
· B: Literatur: Wissenschaft und Essayistik 
· C: Unselbständige Literatur IV: Person, Werk und Wirkung im Spiegel der Literaturkritik
· D: Autor und Öffentlichkeit
Nach oben
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