Université de Bretagne Sud
Bewerbungsfristen
· für ein Jahr oder nur für das Wintersemester: bis zum 01. Juni 
· für das Sommersemester: bis zum 01. November
Bewerbungsverfahren und Wohnheimantrag 
Aktuelle Informationen für ein Auslandsjahr in Vannes finden Sie hier: http://www.univ-ubs.fr/fr/international/mobilite-etudiante/etudier-a-l-ubs.html 
Das „Wintersemester“ beginnt im September und endet im Januar. Die Prüfungen finden zwischen Mitte Dezember und Januar statt. 
Das „Sommersemester“ beginnt im Januar und endet im Mai. Die Prüfungen finden im Mai statt und die Wiederholungsprüfungen im Juni. 
Die Journées d’accueil „Welcome days“ finden von Anfang bis Mitte September statt und sollen den ausländischen Studierenden bei ihren Formalitäten helfen (Wohnungsuche, Einschreibungen). Ausflüge und Treffen mit anderen Studierenden gehören auch zum Programm dieser Journées d’accueil. 
Sprachkurse :
Ein kostenloser Intensivkurs (eine Woche) wird Anfang September für alle ausländischen Studierenden, die an der Université Bretagne Sud eingeschrieben sind. Die Ziele sind:
· Eine bessere Integration zu fördern
· Eine Vorbereitung zu dem obligatorischen Einstufungstest, Voraussetzung für die Teilnahme an den Französischkursen im Semester.	
[bookmark: N10042]Kostenlose Französischkurse (A2/B1 – B2/C1) werden im Semester angeboten (40 SWS, 10 Wochen, 2,5 ECTS Punkte).

Aktuelle Informationen für 2018-2019 finden Sie hier (Information Sheet 2018-2019). 
Hier finden Sie alle Studiengänge und Fächer, die in Vannes unterrichtet werden: http://www.univ-ubs.fr/fr/formation-initiale-continue/formation-initiale/formations-diplomes.html 
Ansprechpartner in Vannes
Herr Cédric Frambourg, Coordinateur des relations internationales für die Université de Bretagne Sud, IUT de Vannes, iutva.ri@listes.univ-ubs.fr
Hier können Sie ein Handbuch für ausländischen Studierenden „Guide des étudiants étrangers“ herunterladen (auf Französisch). 

