Wie bewerbe ich mich für den ERASMUS- Austausch mit der Universität Nantes oder mit der Universität de Bretagne Sud?
Wenden Sie sich bei Interesse an einem ERASMUS-Austausch mit der Universität Nantes oder mit der Universität de Bretagne Sud bitte zunächst an der Erasmuskoordinatorin des Sprachenzentrums, Anne-Marie Schmitt (Raum 404).
Die Bewerbung um einen Austauschplatz sollte spätestens ein Semester vor dem beabsichtigten Auslandsaufenthalt erfolgen. Angesichts des steigenden Interesses an einem Erasmus-Austausch wird jedoch dringend dazu geraten, sich möglichst frühzeitig zu informieren, da die Kapazitäten begrenzt sind. Die konkreten Bewerbungsfristen können je nach Partnerhochschule variieren. 
[bookmark: _GoBack]Beraten Sie sich mit der Erasmuskoordinatorin über ihre konkreten Studienziele und den Studienvertrag („Learning Agreement“), mit dem die Anerkennung der im Ausland erbrachten Studienleistungen für das Studium in Rostock sichergestellt wird. Das von der Partnerhochschule angebotene Kursprogramm finden Sie auf den entsprechenden Seiten der jeweiligen Universität, die hier verlinkt sind. Ansprechpartner ist das Rostock International House, wo Sie die Bewerbungsunterlagen einreichen und gegenzeichnen lassen. 
Nähere Informationen über unsere Partnerhochschulen finden Sie hier. Eine Übersicht über Finanzierungsmöglichkeiten und Erfahrungsberichte ehemaliger ERASMUS-Studierender stehen auf den Seiten des RIH zur Verfügung. 
Sie haben auch die Möglichkeit, über ERASMUS+ oder weiteren Programmen Studien-, Forschungs- oder Praktikumsaufenthalt im Ausland fördern zu lassen. Nähere Informationen dazu finden Sie ebenfalls auf den Seiten des RIH. 
Université de Nantes
Aktuelle Informationen finden Sie auf Französisch oder auf Englisch auf der Homepage der Université de Nantes: https://www.univ-nantes.fr/programme-d-echange/procedure-de-candidature-etudiants-en-echange-europe-1107337.kjsp?RH=1262711195566 
https://english.univ-nantes.fr/incoming-exchange-students-european-exchanges-2104861.kjsp?RH=1262711195566  
Bewerbungsfristen
· für ein Jahr oder nur für das Wintersemester: März bis Mitte Mai
· für das Sommersemester: Oktober bis Mitte November 2018
Bewerbungsverfahren und Wohnheimantrag (Instructions PDF 2018-2019)
Das „Wintersemester“ beginnt im September und endet im Januar. Die Prüfungen finden zwischen Mitte Dezember und Januar statt. 

